

112 年公務人員高等考試三級考試試題

類 科：體育行政
科 目：運動社會學

黃雋老師

甲、申論題部分：

一、何謂型態社會學 (figurational sociology)？請以型態社會學說明足球的文明化過程和足球流氓。(25 分)

【解題關鍵】

- 1.《考題難易》考題困難
- 2.《破題關鍵》說明型態社會學定義，並論述足球運動文明化過程與足球流氓的現象。

【擬答】

(一) Elias (伊里亞斯) 是著名的當代社會學者，他以「型態社會學」聞名於學術界。Elias 不同於以往社會學者，力主社會學應是理解人群及其構成的形態 (Figure)，形態的結構社會變遷。社會學研究應該重視長期演變，自古至今人類形態整體演化歷程，社會學務必建立於長期的過程，真實形態演化中所呈現的情況。在《文明的進程》(The Civilizing Process) 中，Elias 以宏觀、歷史社會學的角色，來論述歐洲文明化的過程。Elias 認為運動最能顯示文明化的過程。運動是具體存在人與人之間相互依賴建構網路，有延續、變遷的可能。在 Elias 觀點中，歐洲運動即是「文明化歷程」的顯例。Elias 觀點中，可以看出幾項線索：1. 從暴力、血腥趨向和平、文明化；2. 從遊戲、競技到正式運動的行程；3. 從地方、不規則的運動到中央統一性制定規則；4. 從特定族群的運動發展為多數人（或普及性）的運動。)

(二) 以足球運動說明：

1. 足球源於英國中古時代，在十八世紀以前，英國足球比賽十分紊亂，每個地方的規則並不統一，在比賽中經常發生衝突、交通阻塞、鬥毆暴動等。英國王室曾經數度禁賽，因為與仕紳、文明教育相違，並且造成社會失序。但民間社會風行，難以禁止。1848年，劍橋大學 14 名學生自擬足球規則，史稱「劍橋規則」。足賽 7 人制，有球門設計、得分計算等。1855 年，在雪菲爾成立足球俱樂部，各地球隊紛立，雖未完全統一，但以劍橋規則為根本，城市間球隊進行比賽，並有賭博行為出現。1863 年 10 月，世界第一個足球正式組織在英格蘭成立，被視為現代足球的開始。標準足球比賽：11 名球員 (10 名球員、1 名守門員) 在長方形草地互相進攻、防守，射入對方球門得一分，每半場 45 分，二半場為 90 分鐘，比賽分數相同得以 30 分鐘延長，或互射 12 碼罰球賽分出高下。1870 年代，足球大小輕重規定圓球周長需在 69~74 公分之間。運動文化，社會學學者 Elias 指出英國足球在十八世紀前是不受約束，到了十九世紀受到各種規範約束。因為英國王室（統治者）與新興中產階級都希望在一個高度社會控制的社會形態中，才能符合他們政治、經濟利益，運動才能獲致較好的保障和發展。
2. 現代足球運動，最早正式組織（足球協會）、比賽章則，皆源於十九世紀中葉的英國，隨著大英帝國殖民統治、文化傳播，廣泛流行歐洲、南美洲、非洲、澳洲，成為全球性體育運動(世足盃)。
3. 一般人將足球流氓當作「英國病」，主要是因為英國與歐洲其他國家的比賽似亦受到矚目。當英國球迷到客場觀賽，往往在歐洲各國首都製造動亂，讓當地警察措手不及。最可怕的事件發生在一九八五年，利物浦隊與尤文圖斯隊（義大利球隊）在布魯塞爾爭奪歐洲盃決賽。一群英國滋事球迷追逐義大利球迷，後者全部擠在一堵磚牆前無路可逃。磚牆不堪壓力倒塌，造成三十八名尤文圖斯球迷死亡。於是無限期禁止英國足球隊在歐

公職王歷屆試題 (112 高考三級)

洲比賽（但不包含國家隊），到一九九〇年才解除禁令。之後，在英國最常看到的足球流氓都與國家隊的球迷有關。

(三)整個足球運動發展是個文明化的過程，所以「世足杯」的比賽規則成為全世界的標準。但因球迷的激情、亢奮、不滿情緒的宣洩，醞成足球流氓的暴力偏差成為，這是在文明化過程中的不幸事件。

二、中心理論 (centrality theory) 對運動中堆疊 (stacking) 的解釋為何？請舉例說明，並探討運動中的種族問題。（25 分）

【解題關鍵】

- 1.《考題難易》題目困難
- 2.《破題關鍵》先解釋中心、堆疊理論，再以美國運動種族問題來論述。

【擬答】

(一)人文學科的中心理論並非有固定的定義。以社會學為例，它是指社會中心人士，主流文化者，對社會、文化、政治等具有主導性的人。以美國為例，白人、上層階級、基督教徒是社會上的中心人士，非白色的有色種族、弱勢與少數族群皆為非中心人。堆疊理論是「後進先出」的觀點，像一推書籍，先放的在底部，最後放的在最上面。拿取時，依序先拿最上，墊底最後。寓意後進者最容易受到重視(出人頭地)。

(二)以美國運動與黑白種族問題來說明：

- 1.膚色的差異在美國社會有潛在的影響力。「非白人」的有色人種，經常意味在較少的政治、經濟資源與社會聲望的低落。從社會學來看，種族間的關係是社會文化的產物，種族偏見、歧視常見於美國黑白人問題上。美國黑人（或稱非裔的美國人）在 1990~2010 年歷年統計，約佔全美人口 13%。在美國，黑人的社會地位低落是明顯。
 - 2.在二十世紀前，只有少數黑人運動員在美式足球、棒球、籃球、田徑賽中表現突出，但他們通常只是象徵性代言，因為種族隔離政策，在美國南方、西南方的大學中幾乎沒有黑人運動員。二十世紀後，黑人社會地位逐漸改善，突破種族藩籬，主要職業運動、大學運動中，黑人運動員嶄露頭角，但種族主義 (Racism) 猶存，黑人機會受到限制。在二十世紀初，美國產生傑出黑人運動員如 Paul Robeson、Jack Johnson、Jesse Owens、Joe Louis 及拳王阿里 (Ali)，其中以傑西 · 歐文斯 (Jesse Owens) 被視為偉大運動員、美國英雄。他出身美國南部棉花園，勤苦練習，於 1936 年柏林奧運取得四面金牌 (100 公尺、200 公尺、跳遠及接力賽)，不僅粉碎阿利安種族優越論，也點燃美國國內的國家主義的情感。
 - 3.美國黑人與白人運動項目區別相當顯著。黑人男性擅長的項目有美式足球、籃球、棒球、拳擊與田徑；白人運動主要有網球、高爾夫球、游泳、潛水、滑雪等，造成區別的主因來自經濟因素。黑人運動之器材、設備、教練、競賽，依靠公共、學校資源可以獲得；白人運動則需要有設備負擔、聘請私人教練費用。
 - 4.根據研究，美國職棒選手，若黑人、白人在各項表現評比、年資相等之下，白人選手個人所得仍優於黑人選手。在美國職業運動中，黑人在教練、管理階層佔的比率偏低，球團的老闆也大多數是白人。在美國職棒中，黑人擔任投手（重要角色）情況極低，大多充任外野手比例最高。在美式足球比賽中，四分衛中鋒進攻角色，大多數由白人選手擔任。而守衛的位置大多由黑人擔任，顯示出黑白種族間存在「潛規則」。
- (三)在美國的社會，黑白種族間歧視依然存在。在職業運動，白人優先擔任中心重要選手。即使是他較晚進入球隊，但他是「中心人士」獲得重視、拔擢。黑人球員雖是資深(較早加入)，

感謝志光 x 保成 x 學儒
讓我們成為文教之星

**近八年全國22狀元 19榜眼 23探花
與你相約明年上榜**

狀元	111高考教育行政 陳○兒	狀元	110高考文化行政 何○綺	狀元	110普考教育行政 吳○書
狀元	110普考文化行政 韓○群	狀元	109高考教育行政 施○豪	狀元	109普考教育行政 黃○萍
狀元	109普考文化行政 張○迎	狀元	108普考文化行政 龔○雯	狀元	107高考教育行政 林○吟
狀元	107普考教育行政 林○吟	狀元	107普考文化行政 邱○婷	狀元	106高考教育行政 張○淇
狀元	106普考教育行政 徐○瑛	狀元	106普考文化行政 林○雅	狀元	105高考教育行政 陳○坊
狀元	105高考文化行政 楊○頤	狀元	105普考教育行政 徐○容	狀元	105普考文化行政 吳○璇
狀元	104高考教育行政 羅○婷	狀元	104高考文化行政 李○純	狀元	104普考教育行政 劉○彥
狀元	104普考文化行政 謝○齡	KEEP FOR YOU			

111高考教育行政	榜眼 沈○君	105高考文化行政	榜眼 吳○璇	107普考教育行政	探花 陳○霖
111普考教育行政	榜眼 甘○蓁	105普考文化行政	榜眼 沈○	107普考文化行政	探花 吳○文
110普考文化行政	榜眼 官○妤	104高考文化行政	榜眼 馮○騏	106高考教育行政	探花 張○文
109高考教育行政	榜眼 廖○雅	104普考文化行政	榜眼 方○涵	106高考文化行政	探花 白○瑄
109高考文化行政	榜眼 張○瑄	110高考教育行政	探花 莊○婷	106普考教育行政	探花 張○文
109普考文化行政	榜眼 陳○寧	110高考文化行政	探花 韓○群	105高考文化行政	探花 蔡○軒
108高考文化行政	榜眼 彭○筠	110普考教育行政	探花 黃○鈺	105普考教育行政	探花 陳○坊
108普考教育行政	榜眼 黃○萍	109高考教育行政	探花 鄭○澤	105普考文化行政	探花 楊○頤
108普考文化行政	榜眼 彭○筠	109普考文化行政	探花 張○瑄	104高考教育行政	探花 陳○霖
107高考文化行政	榜眼 邱○勛	108高考教育行政	探花 高○吟	104高考文化行政	探花 郭○冶
107普考教育行政	榜眼 張○佑	108高考文化行政	探花 許○謙	104普考教育行政	探花 林○容
107普考文化行政	榜眼 邱○勛	108普考教育行政	探花 陳○宏	104普考文化行政	探花 張○容
106高考文化行政	榜眼 蔡○呈	108普考文化行政	探花 邱○絢		
106普考文化行政	榜眼 于○文	107高考教育行政	探花 陳○霖		
105高考教育行政	榜眼 徐○容	107高考文化行政	探花 李○儀		



上榜席次 為你保留

社福雙榜巨星

唯一指定 志光 × 保成 × 學儒

雙料金榜

八個月考取

張○慈 111高考社會行政

111普考社會行政

補習班行政法基礎課程的老師超級讚，能初步建立行政法的知識架構，非常適合新手入門學習打基礎！正課的老師也很推，架構都會整理得很清楚，兩個人的組合讓我在行政法這個考科上助益良多！

全國榜眼

雙料金榜

劉○恩 111高考公職社會工作師 榜眼

111普考社會行政

因為上榜學生多，且擁有良好的資源及師資，所以選擇志光、保成、學儒會比較有信心，在諮詢過後，認為補習班能協助自己在專業科目上進步，還有增強自己法科的不足。

雙料金榜

優異考取

111高考社會行政

魏 ○

111普考社會行政

畢竟志光、保成、學儒是公職輔考的權威，師資、課程也都較齊全，只要踏踏實實地跟著補習班的進度上完每一堂課，課後該複習的複習，再加上努力，一定可以金榜題名。

雙料金榜

一年考取

111高考公職社會工作師 第九名

張○舜 111普考社會行政 第五名

在多方考量之下就選擇了志光、保成、學儒的課程，補習班老師的教學方式，對於從來沒接觸過法律的我來說是相當淺顯易懂；搭配老師上課的板書架構，能夠有更清楚的記憶。

三、請以重要賽事（如奧運、世大運、網球四大公開賽……）的六個（經濟、觀光／商業、物質、社會文化、心理、政治）衝擊種類，申論其正面與負面的衝擊。（25分）

【解題關鍵】

- 1.《考題難易》題目適中
- 2.《破題關鍵》以奧運為主題，舉辦之衝擊，分列六個項目說明

【擬答】

(一)近代運動與運動會的興起，以奧林匹克運動會（以下簡稱奧運）最為著名。此項全面性的運動競賽，共舉辦二十二屆（2020 東京奧運），迄今百餘年（自 1896 年首屆雅典奧運）。除此之外，尚有冬季奧運、世界盃足球賽、世界大學運動會、國際聽障奧運等，皆是世人矚目的焦點。世界性運動會以城市為舉辦地點，各國（或城市）爭相競逐，以爭取主辦權。除了大都會展示、遊覽與文化宣示的重要場域，它也呈現舉辦城市（或國家）政治、文化、經濟上的背後意涵，茲以奧運為例加以說明其帶來衝擊：

- 1.經濟：增加消費與工作機會（雪梨奧運）作為爭取之後賽事主辦權的基礎（巴塞隆納奧運、卡爾加里冬季奧運）賽事期間物價上漲（亞特蘭大奧運）過份誇大利益和債務款項（蒙特婁奧運）・房地產的投機（雪梨奧運）賽事之後設施使用率低（卡爾加里溜冰場）。
- 2.觀光/商業：提高當地觀光產業的知名度及工作機會（里爾漢摩爾冬季奧運、漢城奧運）由於失敗和缺失導致不好的名聲（亞特蘭大奧運的交通／物價／資訊）疏於吸引／保留長久旅客把一般和預計之外的觀光客排擠在外（幾乎所有重要賽事皆如此）。
- 3.物質：新穎進步的設施／改善環境（巴塞隆納奧運、雪梨奧運、雪菲爾匯大運）改善地方設施。
- 4.社會文化：破壞環境大亞伯特城（冬季奧運）・髒亂／噪音／交通事故過度擁擠（幾乎所有重要賽事皆如此）地方設施的減少
- 5.心理：增加全國／地方上的自尊（1996 年漢城奧運）。增加外界對舉辦地的認知並提高當地知名度（莫斯科奧運）個人／私人活動的商品化過度的酒醉事件／竊盜／搶劫／暴

力為觀光而修改的賽事。

6. 政治：為主辦單位提高國際間的名聲（巴塞隆納奧運）使國家結合為一體（蒙特婁冬季奧運為主辦單位提高國際間的名聲（巴塞隆納奧運）使國家結台為一體（蒙特婁冬季奧運）使區域和國家揚名於世（漢城／巴塞隆納奧運）政治價值的傳播（柏林／莫斯科奧運）剝削當地居民一一將窮人移居至其他地方（莫斯科奧運、墨西哥奧運）將賽事扭曲至政治價值的宣傳上（柏林／莫斯科奧運）。
- (二)辦理奧運帶來正負面衝擊皆有，舉辦國家、城市若有完善規劃，家可以減少負面作用，成功完成一種國際賽事。

公職

文教前三巨星 一致推薦 志光 × 保成 × 學儒

全國狀元/榜眼

連過三榜

甘○蓁

高考教育行政
普考教育行政 榜眼
初等教育行政 狀元

打從下定決心準備考試時起，我就沒想過要自讀，為了節省走彎路的時間，選擇年年都在準備公職考試的補習班肯定比我來得有經驗，能幫助我避免可能遇到的障礙。

全國榜眼

雙料金榜

沈○君

高考教育行政 榜眼
普考教育行政

志光、保成、學儒是輔考的權威，基本上師資篩選與課程安排讓人很放心，而且除了正規班，也有總複習班做考前加強，對於非本科系沒經驗與背景知識的我十分有幫助。

全國榜眼/探花

雙料金榜

張○瑄

高考文化行政 榜眼
普考文化行政 探花

個人推薦志光、保成、學儒系統的文化行政教材，書籍或講義觀念整理清晰，對於建立知識架構頗有助益，也謝謝補習班讓我在考試時擁有如此堅實的輔考資源，著實感謝！

全國榜眼

九個月考取

邱○勛

高考文化行政 榜眼

我覺得補習的好處是能讓老師告訴你重要的考點在哪裡，也會跟你說申論作答的技巧。另外我覺得補習班的講義都是精要地綜合各家的精華，可以省去一些看其他書的時間。

四、請以教育面向和政治面向申論體育運動媒體傳播的社會角色。(25分)

【解題關鍵】

- 1.《考題難易》題目適中
- 2.《破題關鍵》先論傳媒在社會角色，以教育、政治層面來論述

【擬答】

(一)體育運動因能夠提供人們刺激性和解悶功能，大多數人分享的價值觀，增加人類努力成就的信念、動機，因而吸引人們觀賞。男性運動員速度、靈巧、力量；女性運動員優雅、健康、溫柔形象皆為觀眾所欲欣賞的對象。團隊競賽展示合作、友誼、互助之情操，更為人們所讚頌。這些運動員的傑出表現、形象示於世人，吸引數千數萬民眾的凝神注目。藉由電視、網路無遠弗屆的滲透力傳播世界。先進工業化國家，發展職業運動，追求商業市場利潤為目標。不論國內外運動比賽，都需要媒體的報導、傳播以利行銷。有線電視網、衛星網路已經建構完成，藉由「媒體運動」(Media sport)發展職業化、商業化的運動。媒體是大型運動賽事成功的關鍵：奧運自 1960 年代後使用人造衛星、網路、電視實況轉播，不僅使傳媒公司獲取巨大利潤，也吸引數十億人口觀眾，帶動奧運熱潮。

(二)2017 年台北世大運由華視承辦電視轉播工作，其他媒體由三立、民視、公視、東森、壹電視、中視等媒體給予協助。除台灣本身傳媒外，歐洲有 52 個地區，亞太有 14 個地區直播或轉播世大運開幕式、賽事，225 家媒體、1069 位記者採訪工作。世大運的成功，媒體傳播扮演重要角色。

(三)媒體傳播扮演重要角色：

1. 教育層面：

傳媒可以傳播傳統文化、知識，推動社會整合，促進個人社會化。傳媒可以將運動技能的學習、方法、技術與其比賽章程等，有系統、條理的分析，利於閱聽眾對運動技能的理解、學習，尤其運動方面的社會規範、運動選手的培育，充滿教育性。

2. 政治層面：

傳媒很容易成為政府的宣傳工具，政府藉運動比賽，凝聚國人，培養愛國心，有益政治整合。很多國家提倡某一運動，發展為「國運」，藉由傳媒播放，消弭國民不滿情緒。

(四)體育運動媒體傳播，在推廣運動發展扮演腳色十分重要。尤其在教育、政治上，更能彰顯其巨大的功能。